

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7312 期  
邮发代号 51-7 2019年9月9日 星期一 农历己亥年八月十一 陕工网: www.sxworker.com



## 各路媒体大咖秣马厉兵齐集炎帝故里 “全国工会媒体丝路行”今日擂鼓启程

本报讯(实习记者 赵院刚)由陕西工人报、宝鸡市总工会主办,陕西省建设工会协办的“全国工会媒体丝路行”将于今日下午在宝鸡市启动。届时将有来自陕西省总工会、宝鸡市的相关领导,全国工会媒体、中省市相关媒体、“一带一路”沿线参建单位负责人等百余位嘉宾参加启动仪式。

据悉,今日下午将举行“全国工会媒体丝路行”启动仪式并召开媒体与企业对接会。首期活动为期三天,参加活动的媒体将深入宝鸡机床集团有限公司、中铁宝鸡集团有

## 省国防工会系统脱贫解困工作推进会召开

### 张仲茜强调,下大力气做好脱贫攻坚和困难职工解困脱困工作

本报讯(记者 阎瑞先)9月6日,陕西省国防工会系统脱贫解困工作推进会召开。省总工会党组书记、常务副主席张仲茜强调,要提高政治站位,坚定信心,力量不减,措施不变,下大力气做好脱贫攻坚和困难职工解困脱困工作。省总工会副主席、省国防工会主席吴志毅出席。

张仲茜指出,助力脱贫攻坚和做好困难职工解困脱困工作是工会的责任,也是工会组织必须完成的重大政治任务。目前脱贫攻坚已进入决胜的关键阶段,打赢脱贫攻坚战就是党委想干的事,就是政府正在干的事,也是职工群众关心、操心的事。各级工会要积极主动,把助力脱贫攻坚作为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的重要举措,作为工会围绕中心、服务大局的重要切入点,主动

承接本单位对口扶贫具体任务,积极参与各项扶贫具体工作。

张仲茜强调,要继续彰显工会特色,及时总结经验,加强劳模示范带动作用,鼓励更多劳模和劳模企业参与到脱贫攻坚中来,把工会资源的潜力挖掘到最大。要引导更多企业和社会资本投入扶贫项目,让企业在扶贫项目上见效益,让贫困人口在扶贫项目上得实惠,把项目扶贫的优势发挥到最大化。要积极开展特色产业培训,重点打造工会“就业扶贫”亮点,组织动员企事业单位职工深入贫困地区开展技能培训、法律援助、送医义诊、支教助学、爱心捐助、心理抚慰等志愿服务活动。要加强脱贫攻坚作风建设,引导工会扶贫干部把作风建设贯穿脱贫攻坚全过程,确保扶贫工作务实、脱贫过程扎实、脱贫结果真实,让

贫困地区、贫困人口感受到党的温暖和工会组织的温暖。

张仲茜指出,各级工会组织要高度重视城市困难职工解困脱困工作,把这项工作摆上工会工作的重要议事日程,加强组织领导,集中优势力量做好解困脱困工作。要学会借力打力,积极整合运用国家关于扶贫、社保、就业创业、社会救助等政策资源,有效对接困难职工实际需求,为困难职工建立一个全方位的解困脱困体系。

吴志毅要求,省国防系统各级工会组织要充分发挥各自在产业扶贫、技术扶贫、结对扶贫、教育扶贫、医疗扶贫等方面的优势,积极助力贫困群众脱贫,按时完成各项任务。在城市困难职工解困脱困工作方面,要充满信心、勇于担当、自加压力,确

保对困难职工帮到点上、扶到根上,不断提升帮扶工作的针对性和有效性。要继续做好困难职工家庭数据比对工作,做到不漏一户、不落一人,对短期内难以脱困的特殊困难家庭,要做到持续帮扶、跟踪帮扶、结对帮扶、托底帮扶。要充分发挥工会互助互济功能,运用好困难职工日常救助、送温暖、互助保障等帮扶手段,确保到2020年,现有建档困难职工全部实现解困脱困,同步迈入小康社会。

目前,省国防工会系统对口帮扶村291个,驻村队员529名,累计投入帮扶资金1.3亿元,完成帮扶项目780个,帮扶脱贫21459户、63053人,已有182个村整体脱贫。会上,航空工业西飞公司、航天四院、西北工业等13家企业工会进行了脱贫攻坚和困难职工解困脱困工作交流。

## 70年我国成长为全球货物贸易第一大国



省总工会出台文件  
通过运用互联网+工会模式  
打通服务职工“最后一公里”

本报讯(实习记者 牟影影)为加强和推进陕西工会网上工作,打造网上网下相互促进、有机融合的工会工作新格局,近日,省总工会印发《陕西工会网上工作规划(2019-2021年)》(以下简称《规划》)、《陕西省“网上工会”平台建设方案》(以下简称《方案》),旨在通过运用互联网+工会模式,改进升级工会传统工作方式。此举也是陕西工会改革创新,打通服务职工“最后一公里”的关键性举措。

## 陕西省职工创新创业大赛决赛在西安举办

本报讯(实习记者 牟影影)9月6日,陕西省第五届职工科技节重点赛事项目——陕西省职工创新创业大赛决赛在西安落下帷幕。

大赛以“创业促发展、创新促超越”为主题,按照企业组、项目组和人物组进行比赛,经过报名、专家组评审

等环节,各组前20名进入决赛。决赛中,项目组和企业组采取公开路演打分的方式,评选出陕西省职工十大创新创业项目奖、陕西省职工十大创新创业企业奖。人物组采取专家综合评审的方式,评选出陕西省职工十大创新创业人物奖。

本次决赛的参赛项目来自装备制造、工程建设、文化旅游、能源化工、生态环境等行业企业,具有广泛性和代表性,不仅在技术上取得了重大突破、产生了创新成果,而且经过推广应用获得了较好的社会经济效益。

陕西省职工创新创业大赛的成功

举办,将为10月举办的陕西省第五届职工科技节总结大会暨职工科技创新成果展览会奠定坚实基础,也将进一步激发广大职工创新创业创造的智慧和活力,推动群众性职工科技创新活动深入开展,动员和引领广大职工在新时代陕西追赶超越中作出新的更大贡献。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

### 全省首届陶瓷职业技能大赛鸣金

本报讯(记者 鲜康)9月5日至6日,全国第五届陶瓷职业技能竞赛(陕西赛区)预赛暨陕西省首届陶瓷职业技能大赛在耀州窑文化基地举行。全国第五届陶瓷职业技能竞赛组委会副主任、中国轻工业联合会副会长王双清,省总工会一级巡视员、副主席丁立虎,铜川市人大常委会副主任、市总工会主席张耀民,铜川市副市长姜武出席开幕式。

丁立虎在致辞中指出,大赛要以服务我省“三个经济”、助推追赶超越为主题,不断深化劳动竞赛工作;要践行新理念,激发职工群众创新创优的新作为;陶瓷生产企业和研发机构要以新技术改善工艺,以新创意丰富内涵,以大力创新促进陶瓷行业持续健康发展;要弘扬劳模精神、工匠精神,把职工智慧和力量通过技能大赛激发出来。

据悉,大赛吸引了来自陕西、甘肃的130名选手参赛。



## 每天二两肉 民生重千钧

据国家发改委最新数据,今年4月份以来,按照社会救助和保障标准与物价上涨挂钩和联动机制,全国已经有29个省份和新疆生产建设兵团先后启动物价补贴联动机制,累计发放价格临时补贴约24亿元,补贴困难群众9000余万人次。要千方百计保障人民群众吃得上肉、吃得起肉,特别要保障低收入群体节假日碗里要有肉,而且尽可能地要多几片肉。兜住这个底,就兜住了公众的关切。

保供应、稳市场,要着眼当下,解燃眉之急。就当下看,今年以来,在防控非洲猪瘟疫情同时,中央就明确要求各地抓好牛羊禽鱼等替代肉类的生产与供应,由于下

手早,效果较好。特别是鸡鸭等禽肉生产周期短、见效快,目前总体供给充足、价格稳定。猪肉在我国肉食消费中的比重,由改革开放初的90%多降至目前的60%出头,一个重要因素就是其他肉类的替代,就是“两条腿的顶替了四条腿的,没有腿的顶替了两条腿的”。当前要着眼于供需结构调整,主动做好各种肉类的生产、屠宰、冷冻、运输、上市,切实做好禽流感等秋冬疫情防控,同时做好市场价格监管,坚决防止信息扭曲、市场失灵,哄抬物价造成猪肉羊鱼禽等联动涨价。

栏之不存,猪将焉附?从长远来看,要尽快遏制生猪产能下降趋势,恢复存栏量出栏量。近年来,我国生猪规模养殖发展

势头较快,规模化比重不断提高,但总体上仍以分散养殖为主,良种化、设施化、规范化、标准化水平较低。这不仅导致低产出和养殖环节收益不高,而且也是环境污染、防疫水平低以及生产波动幅度大形成“猪周期”的重要原因。着眼长远,要更好发挥政府作用,健全市场调控机制,发展规模化养殖,做好产销区对接,从根本上弱化“猪周期”作用。

凡事过犹不及。一定要按中央要求,因地制宜、循序渐进,不允许超越法律规定,以环境整治之名,一刀切折圈推栏,把生产生态对立起来,人为打破养殖业与市场供需周期,造成新的市场波动。(王立彬)

## 70年360行“大变脸”

新华社北京9月8日电(记者 叶昊鸣 齐中熙)“职业联赛新秀”“英雄联盟全球总决赛冠军成员”……“00后”喻文波拥有诸多荣誉,但最让他兴奋的是,今年他拥有了职业身份——电子竞技员。

今年4月,人力资源和社会保障部等部门发布13个新职业信息,“电子竞技员”“无人机驾驶员”等新职业正式被社会承认接纳。在新兴职业“后浪涌起”的同时,一些传统职业被拍在“历史的沙滩”上。

“我的工作是根据指示扳动铁轨道岔,确保列车顺利进站,但现在电子道岔越来越多,我已经转岗,这一行估计撑不了几年了。”做了近40年扳道工的安涛感慨。

“70年来,科技水平和社会生产力不断提高,社会分工和需求结构发生变化,职业变迁随之而来。”人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心标准处处长葛恒双说。

新中国成立初期,我国并没有标准的职业分类。“工农商学兵”“360行”大致

分出了你是干什么工作的。1999年,首部《中华人民共和国职业分类大典》颁布,确定了1496个职业,人们第一次有了“职业”的概念。

随着现代服务业、制造业的发展,一些职业消失,一些职业兴起,职业划分更加细化。2015年颁布的修订版大典中,职业数量减少到1481个。其中生产制造有关职业减少526个,但社会生产服务和生活服务有关职业却增加81个。

“过去做面食的都叫‘白案’,现在分出了中式烹调师、西式面点师,和像我这样的烘焙师。”刚刚参加完第45届世界技能大赛烘焙项目的选手张子阳说。

70年,社会不断进步,科技飞速发展。职业有生有灭,今天的职业也许在明天就会被智能的机器取代。但有一点可以肯定,我们将从简单重复的体力劳动中解脱出来,用智慧创造更大的财富,让生活更惬意。

## 咱们工人有力量 垃圾分类我先行



### 垃圾分类教材进校园

9月1日,在西安市莲湖区都家巷小学,全新的垃圾分类教材开始投入使用。当日,莲湖区多所学校开展垃圾分类知识讲座。为配合西安市垃圾分类工作的开展,莲湖区教育局专门编印小学版、中学版《校园垃圾分类教材》,配发到辖区71所中小学,把垃圾分类正式纳入学校课程。张辰 摄

全国工会媒体丝路行(宝鸡站)  
栉风沐雨70年 制造业已成宝鸡硬实力  
——详见第三版

编辑:章琦 版式:王青 校对:韩晶